25.05.2020 – kl. VII – matematyka
Przerabiamy lekcję – Działania na potęgach (podręcznik str.233-237)
Na dzisiejszej lekcji poćwiczysz zastosowanie poznanych własności działań na potęgach:
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/07ef215db899a1d1f650df2cc561e9006dbd8c36/1671035/file/273/resources/273/273207.jpg]









Poniżej zamieszczam przykłady na zastosowanie omawianych własności potęg. Postaraj się je przeanalizować i samemu je rozwiązać, aby utrwalić poznane własności i umieć je zastosować:
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Zadanie 8. oblicz (3)° - (3)°

11
Zadanie 9. Oblicz 22 - 32

W porzadku, jednak co w sytuacji kiedy nasze potegi nie maja ani wspinej podstawy, ani wspéinego wykladnika? W
takich przypadkach bedziemy musieli zamienia¢ liczby na takie, ktére maja jednakowa podstawe lub jednakowy
wykladnik potegi. Bardzo czesto w trakcie obliczert przyda nam sie do tego wzér na ,potege podniesiona do potegi™

Potega podniesiona do potegi:
(@ = amn

25°% = (57)° = 528 = 5°

Zadanie 10. Zapisz w postaci pojedyncze] poteg iloczyn 8° - 22.
Aby moc wykonac to mnozenie musimy zauwazyc, ze 8 to nic innego jak 2°. Mozemy wiec podmieni¢ 6semke na
2% i zapisa¢, ze:

Monopoly - Jak grac, zeby
‘wygrywac?

lle kosztuje zagotowanie wody?

20 miliardéw zlotych - ile to jest?

Wrzenie wody
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Zadanie 10. Zapisz w postaci pojedyncze] poteg iloczyn 8° - 22.
Aby moc wykonac to mnozenie musimy zauwazyc, ze 8 to nic innego jak 2°. Mozemy wiec podmieni¢ 6semke na 20 milardéw slotych - e to jest?

2% i zapisa¢, ze:

85.92 _ (23)5 .92
Wrzenie wody

Teraz korzystajac ze wzoru na ,potege podniesiona do potegi” otrzymamy taka oto sytuacje:

(23)5_22 _935.92 _ oI5 92

W ten sprytny sposéb otrzymalismy mnozenie poteg o jednakowych podstawach (czyli to, co do tej pory
éwiczyliémy), zatem dodajac wyktadniki otrzymamy:

91592 _ 91542 _ 917

T Quiz - Koty

Zadanie 11. Zapisz w postaci pojedynczej potegi iloczyn 11° - 272,
Ani podstawy poteg nie sa jednakowe, ani wykladniki nie sa sobie réwne. Liczby 11 na pewno nie uda nam sie

sensownie rozpisac w postaci potegi, za to 27 mozemy zapisac jako 3%. Otrzymamy wtedy taka oto sytuacje: Quiz - Czekolada

18272 =115 (3%)® = 115332 = 119 . 3°

—
Quiz - Zwierzeta
Tym razem otrzymaliémy potegi o jednakowych wykladnikach, zatem korzystajac z wiedzy zdobytej we a

wezesniejszych przykladach mozemy zapisac, ze:

11°.3°% — (11-3)° — 33° Quiz - Absurdy
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Znasz juz pie¢ wzoréw dotyczacych dzialan na potegach. Stosujac te
wzory, mozna uprosci¢ wiele na pozoér skomplikowanych obliczen.
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Mnozenie poteg o tych samych podstawach:

38.34 _ g8+ _ 312

Dzielenie poteg o tych samych podstawach:

7
Mnozenie poteg o tym samym wyktadniku:
a-b" = (a-b)"
3%.5% — (3-5)8

Dzielenie poteg o tym samym wyktadniku:

B —(a:b)" b L — (%)"

38:55—(3:5)° Iub 7:(

Egzamin osmokiasisty:

EGZAMIN
OSMOKLASISTY

Matematyka:

Tabliczka dzielenia do 100 - test
wyboru

Katy w trapezie
Mnozenie do 1000

Funkcje trygonometryczne - zadania
maturalne

Liczby pierwsze i ztozone
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Czasem jednak Autorzy zadari stworza przyklad, w ktérym trzeba bedzie zrobi¢ jeden krok wiecej niz robilismy to w 5!@ &
przyktadach 1-3. Spéjrzmy na zadanie:

lle pradu zuzywa ladowarka do
telefonu?

Przyklad 4. Zapisz w postaci potegi liczby 2 sume 2° +2° +2° + 23,
Caly czas robimy analogicznie:

Gwiazdki Michelin
Skoroz +z+z+z =4z, to:

242020420 =g 20

Ale to nie koniec, bo mozemy ten koricowy zapis jeszcze uproscié, zamieniajac liczbe 4 na 22, co pozwoli nam Monopoly - Jak grac, zeby
. " wygrywac?
wykonac¢ mnozenie poteg, spojrz: Ve

4.93 —92.93 _ 9243 _ 95
MM, Jakokresli¢ le dni maja jajka?

Jedli nie pamietamy jak sie mnozylo potegi o tych samych podstawach (a ta wiedza nam sie przed chwila
przydata), to zawsze mozemy sie uratowa¢ nastepujacym zapisem:

B0 PP T - lle kosztuje zagotowanie wody?

Przyklad 5. Zapisz w jak najprostszej postaci wynik dziatania: 5 - 3190 — 2 . 3100, 2, 20 miliardow zlotych -ile to jest?

Zadanie to wykorzystuje cata wiedze, ktéra zdobyliémy przed chwila i jest bardzo zblizone do zadania z przyktadu Mg i

Czwartego. Rozmiar pierscionka
Krok 1. Obliczamy réznice:
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Ewentualnie mozna jeszcze obliczy¢ warto$¢ w nawiasie i catos¢ zapisaé juz jako:
1% (11%-1) = 11%- (121 - 1) = 11% - 120

Tego typu przyklad jest prawdopodobnie czeécia jakiego$ wiekszego dziatania, gdzie co$ sie ze soba skréci,
dlatego tez musimy przeanalizowa¢ do ktérej z form powinniémy dazy.

Pamietaj! Dodawanie i odejmowanie poteg nie jest proste i bardzo czesto wymaga przeanalizowania konkretnego
przykladu w ktorym sie pojawia. Staraj sie dazy¢ do upraszczania zapisow, wylaczania liczb przed nawias i
ewentualnego skracania poszczegélnych wartosci.

© Nie myl dodawania i odejmowania poteg z mnozeniem | dzieleniem!

157 +15" =2-157
157157 = 1577 = 151

Ponizej znajdziesz oméwienie mnozenia i dzielenia poteg, ktére s3 duzo prostszymi dziataniami:

Zobacz takze: Mnozenie poteg

Zobacz takze: Dzielenie poteg

* B

Matura - Matematyka - Maj 2013

Policz kropki

Matura prébna - Matematyka -
Operon 2018 - Odpowiedzi

Wyrazenia algebraiczne i
réwnan - zadania

ukdady

Egzamin ésmoklasisty - Matematyka
- Informator 2017 (zadania) -
Odpow...

Przedzialy liczhowe i zbiory - kurs
(matura podstawowa)

Argumenty i wartosci funkcji

Ciekawe zadania matematyczne:

$rednia arytmetyczna zestawu liczb
5,8, 1, 3, , 8 wynosi 6. Mediana tego

Przedziat

<13>  jest
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Mnozenie poteg o tych samych podstawach:

Zadanie 1. Oblicz 2* - 2¢

93,91 _ 93+4 _ o7

Gdyby$ miat kiedys jakie$ watpliwosci odnoénie tego jak wyglada powyzszy wzér, to mozesz to tez sobie rozpisac
jako:

28.20=2.2.2.2.2.2.2=27

Zadanie 2. Oblicz 5 - 5%

5.58 — 51.58 — 5l+8 _ 59

Zadanie 3. oblicz (2)* - (3)"

* B
EGZAMIN
OSMOKLASISTY

Matematyka:

Oblicz obwéd tréjkata

Figury geometryczne - Sprawdzian -
Klasa 4

Pierwiastki

Liczby i dziatania - sprawdzian

Liczba wierzchotkéw, krawedzi i
Scian ostrostupa

Prébny egzamin ésmoklasisty -
Matematyka - Operon 2019 - ...

Kombinatoryka - kurs (matura
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: i s WatemmatyKa - Uperon 21y - ..
Zadanie 4. Oblicz 2% - 2% - 2

93.91.95 _ 93+4+5 _ 912 Kombinatoryka - kurs (matura
podstawowa)

" bl 3% 31 Ciekawe zadania matematyczne:
Zadanie 5. Oblicz 32 - 3%

. Firma remontowa otrzymata zlecenie
—o na polozenie nowych podiég w
dwéch miesz...

W przypadku, gdy mnozone potegi maja ten sam wyktadnik, stosujemy wzér: Punkt  P=(-6,-8), przeksztaicono
najpierw w symetrii wzgledem osi
0x, a pote...

Mnozenie poteg o tym samym wykfadniku:
a" b = (a-b)" Trapez jest prostckqtny Trc]kqty
0.0 5 podobne  ABD CBD
3%.58 = (3-5) Féwnoramienne. Obwéd...

Pytania i odpowiedzi:
Zadanie 6. Oblicz 2° - 3*

Kalkulator BMI

2838 = (2-3)° =6° -

lle pradu zuzywa ladowarka do
Zadanie 7. Oblicz 3° - 7® telefonu?

3878 = (3-7)% = (3n)® .





